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ATIVIDADE:

1° Momento: Representacao do quadrado perfeito

Baseado na interpretacdo geométrica dada pelos gregos, considerando a
expressao (a+b)?, o matematico co-arabe Al-khowarizmi no século IX, estabeleceu
um processo geomeétrico para a resolucdo de equacbes de 2° grau com uma
incognita.

Inicialmente, observe a Figura 1 que representa geometricamente a

expressao (a+b)z:

Figura 1: Representacdo geométrica do quadrado de lado a+b
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Fonte: Os autores.



Note que (a+b)? = a2+2ab+h?, onde a2 é a area do quadrado de lado a, ab é a
area de cada um dos retadngulos de lados a e b respectivamente, e a area do
quadrado de lado b € b2,

2° Momento: Completando o quadrado

Baseando-se na interpretacdo geométrica conforme a Figura 1, considere a

expressao:

X2+6X

Note que ela pode ser reescrita como x2+ 2.(3x). Observe que x2 é a area de
um quadrado cujo lado mede x, e 3x é a area do retdngulo de lados 3 e X,

respectivamente. A Figura 2 ilustra essa expressao de forma geométrica.

Figura 2: Representacdo geométrica de x2+ 2.(3x)

Fonte: Os autores.

Qual valor devemos acrescentar a x2+ 2.(3x) para que a expressao
represente um quadrado perfeito? Para responder essa pergunta, observe a Figura
3.



Figura 3: Completando o quadrado
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Fonte: Os autores.

Portanto, devemos adicionar o nimero 9 para que a expressao x2+

2.(3x) se torne um quadrado perfeito. Assim:

x*+6x= x*+6x+9-9 = (x+3)*-9

3° Momento: Resolvendo equac¢des quando o quadrado nao é perfeito

Para resolver a equacéo x2+6x+8=0 utilizando o completamento de quadrado,
vamos considerar primeiramente a expressao x2+6x. Assim, teremos: x2+6x= x2 + 2-
(3x).

Note que o quadrado sera igual ao da Figura 2, pois x2 é a area de um
guadrado de lado x, e 3x é area do retangulo de lados 3 e x.

Porém, a equacéo dada é x2+6x+8=0 e subtraindo 8 em ambos os lados da
igualdade temos:

x2+6x+8-8 = -8
X?+6x= -8.

Para completar o quadrado é necessario adicionar 9 em ambos os lados da
igualdade:

X?+6x+9 = -8+9

X2+6x+9 = 1.



Fatorando o trinbmio do quadrado perfeito no 1° membro, temos:

(x+3)2=1
As expressoOes que satisfazem a equacgéo anterior sao:
(x+3)=+v1 (x+3)=-V1
x+3= 1 x+3=-1
X=-2 X=-4

Verificando se as solu¢gdes encontradas satisfazem a equacéao original:

Parax=-2: (-2)’+6(-2)+9=1-4-12+9=1-1=1
Para x=-4: (—4)>+.(-4)+9=1->16-24+9=1->1=1

Logo, o conjunto solucédo da equacao € S={—4,—2}.

4° momento: Quando o fator que contém x ndo é multiplo de 2

Considere a expressao x2+7x. Podemos reescrever essa expressao de forma

conveniente:
X2+7X= X2 + 2.(%)x .
Note que x2 é a area de um quadrado no qual os lados medem x e G)x €a

area do retangulo tal que um dos lados mede x e o outro G) Observe a Figura 4.

Figura 4: Completando o quadrado a partir de x2+7x
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Fonte: Os autores.



Para completar o quadrado ilustrado na Figura 4 é preciso acrescentar um

guadrado de lados G) ou seja, um quadrado de érea (g)zentéo:

) , 7 , 7 N (7\ N (7Y,
x“+7x=x +2§x=x +2§x+<§> —(—) =<x+—> —<—)

EXEMPLOS:

1) Completar os quadrados para resolver as seguintes equacdes:
a) x*—4x—-21=0->x>—4x+4=25->(x—2)>=25

x—2=+/25 x —2=—/25
xX—2=+5 x—2=-5
x=7x=-3

Solucdo = {—3,7}

Verificando se a solucao é verdade:
Parax=-3: (-3)*—4(-3)—-21=9+12-21=21-21=0
Parax=7: 72—47—-21=49-28-21=21-21=0

b) 3x2—4x+5=3(x2—§x)+5=3(x2—§x+g—g)+5=

4 4 4x3 4 4 12
3(x2——x+—>+5— =3(x2——x+—)+5——=

3 9 9 3 9 9
3(x7—2x4t) 452 =3(x-2) 4522
3 9 3 3 3
3<x—z)2+2—>3(x—3)2+2=0—>
3 3 3 3

a2 +2= Qo= (e 430

» Algumas operacdes feitas ao decorrer do desenvolvimento do exercicio.



Dividindo pela metade o 2° termo
2\? 2 2
e elevando-o ao quadrado (x—g) =<x—§)x<x—§)
4X142(2)24 , 2 2+424+
—Xz=—==--|z) == X—=X—zsx+-=x"—<
3 2 6 3 3 9 3 3 9 3
15 15 4 15—-4 11
—_——)———_ = ——= —
3 3 3 3

EXERCICIOS PROPOSTOS PARA COMPLETAR QUADRADOS
1) Resolva as equacdes completando o quadrado:
a) x2+8x—9=0 R:ix=1ex=-9
b) 3x2—17x +20 =0 Rix=4ex=2:
2) Reescreva as expressdes completando o quadrado:
a)x*+x+1 R.:(x+%)2+%

b) 2x% — 12x + 11 R.2.(x —3)2—7



